

**PREPARED BY:**

EuRIC - The European Recycling Industries' Confederation



## Navrhované zmeny Bazilejského dohovoru ohrozujú snahy textilného obehového hospodárstva

EuRIC Stanovisko

EuRIC POSITION PAPER  
MONTH & YEAR

# Navrhované zmeny Bazilejského dohovoru ohrozujú snahy textilného obehového hospodárstva

27 Mája 2024

V nedávnom [spoločnom vyhlásení](#), vlády Dánska, Francúzska a Švédska naliehali na Európsku komisiu, aby predložila návrh rozhodnutia Rady o spoločnom návrhu EÚ podriadiť textilný odpad prísnejším kontrolným mechanizmom podľa Bazilejského dohovoru. Aj keď ich zámerom môže byť zlepšenie odpadového hospodárstva, spoločnosť [EuRIC Textiles](#) pobočka Európskej konfederácie recyklačného priemyslu pre opätovné použitie a recykláciu textílií, má veľké obavy z tohto prístupu, ktorý by mohol podkopať snahy o udržateľnú recykláciu textílií a potlačiť obehové hospodárstvo.

**Podriadenie všetkého textilného odpadu kontrolným mechanizmom Bazilejského dohovoru a konkrétnejšie vyžadovanie predchádzajúceho písomného oznámenia a súhlasu na prepravu textilného odpadu, ktorý nie je nebezpečný, by mohlo zastaviť všetky snahy o obehové hospodárstvo textilného hodnotového reťazca a riskovať, že opätovne použiteľné a recyklovateľné textílie budú namiesto toho spáliť alebo uložiť na skládku.**

Okrem toho nedávna revízia **Nariadenia o preprave odpadu (WSR) už ukladá prísnejšie pravidlá** (ako je schvaľovanie Komisiou a kontrolované zariadenia) pre zásielky do krajín mimo OECD.

**Podriadenie týchto zásielok oznamovaciemu postupu nielenže predstavuje značnú administratívnu záťaž, ale môže tiež brániť budúcej škálovateľnosti a inovácii.**

**Tu je dôvod:**

Po prvé, **textilný odpad, ktorý nie je nebezpečný, je nevyhnutný na vytvorenie vnútorného trhu na opätovné použitie a recykláciu v Európe.** Vzhľadom na to, že nie všetky členské štáty sú schopné triediť alebo recyklovať textilný odpad na domácom trhu, je nevyhnutná efektívna preprava zo zberných miest do triediacich zariadení alebo z triediarní do recyklačných zariadení. Zavedenie postupu oznamovania by zhoršilo výzvy, ktorým už čelia európske spoločnosti na [triedenie](#) a [recykláciu](#) čím by sa zvýšilo ich administratívne a finančné zaťaženie.

**Po druhé, skutočným problémom, ktorý si vyžaduje našu naliehavú pozornosť, nie je preprava textilného odpadu, ale preprava, pri ktorej je textilný odpad maskovaný ako použité oblečenie a prepravovaný mimo kontroly odpadového režimu. Úprava kódexov Bazilejského dohovoru túto hroznú prax neskončí.** Aby sa zabezpečilo, že mimo odpadového režimu sa budú prepravovať iba použité textílie a nie textilný odpad, je nanajvýš dôležité zaviesť podrobný proces triedenia pred akoukoľvek prepravou mimo Európy. [EuRIC Textiles dôrazne podporuje stanovenie kritérií triedenia, aby sa zabezpečilo, že iba použité textílie budú prepravované mimo odpadového režimu, aby boli opätovne použité](#) a spĺňali požiadavky konečného miesta určenia.

Už v roku 2021, [EuRIC Textiles zaviedla takéto kritériá](#), ktoré podrobne opisujú procesy zberu, prípravy na opätovné použitie a prípravy na recykláciu. Tieto kritériá poskytujú jasné usmernenia o požiadavkách triediacich spoločností s cieľom deklarovať, že zozbierané textílie úspešne pripravili na opätovné použitie. Požadovanie takýchto kritérií a vyhlásenia o zhode pred akoukoľvek prepravou mimo Európy by zaručilo, že preprava textilného odpadu prezelečeného za použité oblečenie sa stane komplikovanejšim a pre bezohľadných prevádzkovateľov dokonca nemožným.

Po tretie, vyhlásenie Dánska, Francúzska a Švédska poukazuje na to, že „[v] roku 2019 sa 1,7 milióna ton textilného [odpadu] vyviezlo mimo EÚ“, ale prehliada, že toto číslo nerozlišuje medzi zásielkami vysokokvalitného použitého tovaru a textilným odpadom. Ako spoločnosť [EuRIC Textiles neustále zdôrazňovala](#), klasifikácie výrobkov EÚ pre vývozné vyhlásenia a obchodné štatistické vyhlásenia v súčasnosti nerozlišujú medzi textilným odpadom a použitým textilom, čo vedie k veľkým nedostatkom a nepresným štatistickým údajom o vývoze.

**EurIC Textiles** nalieha na členské štáty a Európsku komisiu, aby nemenili kódexy Bazilejského dohovoru spôsobom, ktorý by zastavil akékoľvek snahy o obehové hospodárstvo európskeho priemyslu opätovného používania a recyklácie textilu zvýšením administratívnej záťaže bez vyriešenia skutočného problému.

Jasne uznávame **potrebu revízie B3030 Bazilejského dohovoru**. Počas revízie WSR sme sa dôrazne zasadzovali za jej úpravu tak, aby zahŕňala všetky položky oblečenia, vrátane obuvi, doplnkov a bytového textilu. Toto zahrnutie by zabránilo zastaveniu zásielok vyzbieraných použitých odevov, doplnkov a obuvi na triedenie ako nelegálnych zásielok zmiešaného odpadu. Akékoľvek zmeny Bazilejského dohovoru však nesmú narušiť dobré fungovanie celého textilného hodnotového reťazca, čo v prípade implementácie návrhu uvedených krajín predstavuje skutočné riziko.